



爸爸是高三班主任,女儿是高考生 高考前的春节,拼搏着甜蜜着

对于朱兴旺老师一家来说,这个春节很特殊。

作为杭州第十四中学康桥校区物理老师,朱兴旺还担任着高三毕业班的班主任。这是他当班主任的第二十年,送过一届届考生进考场,很有经验;但他也要面对人生的第一次——今年,女儿朱芷筠也将高考。

一个家庭,爸爸是高三班主任,女儿是高考生,“高考”成为绕不过的关键词,而“拼搏”则成为了这个春节的主旋律。

女儿18岁生日 春节合拍一张全家福

春节前,朱兴旺老师一家,有一项重要的行程安排——女儿迎来18岁生日,全家组团拍摄一张全家福。这个高考前的春节,被赋予了特殊的意义。

对于女儿,朱老师觉得自己有很多亏欠。他送过一届届学生进入高考考场,但女儿刚刚过去的首考以及即将迎来的6月高考,因为工作关系,他都要缺席。

今年1月首考前夕,女儿整理了好几个物理方面的问题,等他回家解答,但久等不到,忍不住抱怨。朱老师总想着,要留在学校多给学生解答问题,一个接一个,到家已经晚上8点多。

在女儿成长过程中,这种缺席似乎成为常态,但父母之爱并不会减少。

1月20日是女儿18岁的生日,也是“成人”的重要时刻。一家人为她点上生日蜡烛,没有轰轰烈烈的大场面,小小的仪式感里,却有着温馨与暖意。

另一边,朱老师也早早和妻子商量,要给女儿送上一份特别的礼物——拍一张全家福,定格高考前这个特殊的时刻,记录全家努力拼搏的时光。“春节期间拍照档期不太好约,但这张全家福是肯定会拍的。”

看望亲人短途游 高考生的寒假劳逸结合

高三生的节奏就是一个字——忙。

高考选考,朱芷筠选择了物理、化学、政治三门学科,这也是全家综合分析考虑后的结果。“选择物化两门,大学专业可选余地比较大,选择政治对未来的考研、考公等都有利。”朱老师说,女儿平时物理成绩还可以,但今年的高考首考中,女儿不太适应新题型,打算在接下来6月份的高考中,再重新拼一把。

“她以前想过当老师,现在想当医生。”对于首考成绩,作为一名有着资深经



朱老师和他的高三学生们



一家人给女儿过18岁生日

验的高中班主任,朱老师可能比其他高考生家长更理性,“高考要二考很正常,首考就是感受高考风向标的过程,能一次性把三门学科都放掉的同学,少之又少。”

这个春节假期,朱老师给女儿的节奏定位是“劳逸结合”。女儿每天都有作业安排,能真正走出杭州的时间,大概只有一周。

朱老师的老家在永康,双方长辈都在富阳定居。春节期间,一家人会去富阳农村,一方面是看望老人,享受春节阖家团圆的喜悦;另一方面,也是全家放松的时刻,会在周边的景区走走、看看。

提供情绪价值 比多刷题更重要

高考前的这个春节假期,如同冬季和春天的交接,是一个阶段的结束,也是一个新阶段的开始。“寒假前,首考复习比较紧张,一轮复习刚结束就考试了,所以后面要提炼题型和方法,假期里要刷一刷题目。”不过,相比让孩子多刷题,朱老师更想给孩子多提供一点情绪价值。

“每年春节,班主任大概都会接到不同家长的求助电话,有些是因为家长抓得太紧,产生了亲子冲突;有些是家长干脆放任不管,让孩子打游戏、看电视,没有节制,造成一系列问题。”这些班主任的“实战经验”,有利于朱老师成为一个更好的爸爸,“考得好,以后养老爸;考得不好,老爸养你”,这是我对她说过的话,虽然是句玩笑话,但也是真实的想法。”

作为高三毕业班的物理老师,朱老师自己也肩负着一项重任。

首考前一个半月,杭十四中康桥校区高三物理备课组的老师们花了一个多月时间,合力编撰了一本66页的高中《物理笔记》,对高中物理教材的知识点、重要图形、解题方法、高考热点等进行整理。

“如今的学科教学,更需要年级组老师们的团队支撑、合作。”在6月高考前,朱老师还要和同事们完成一本自编教材的整理,取名《火星计划》。这个寒假,他也要着手进行整理工作。

家庭中的每一个成员,都努力成为更好的自己,这个拼搏年,一定收获满满。

小贴士

班主任们有一说一 晚上早点睡,早上晚点起

在杭州第二中学高三班主任罗迪老师看来,春节期间,高三生一件重要的事,就是根据首考成绩做出学习调整。“先评估首考情况,分析强弱项,比如失分点是知识点掌握问题,还是解题技巧问题,然后再根据情况制订合理的寒假目标。”罗老师建议,目标尽量具体化,细化到每一天,比如英语要完成多少词汇量,理科复习几个章节。

当然,假期的心态调整也很重要。“春节亲子相处时间增加,建议家长少唠叨,多做后勤保障工作。”罗老师说,家长不要只看到成绩,“要多陪伴,多给孩子鼓励。”

杭州第十四中学高三班主任徐剑老师说,经历了首考、等待出分的漫长过程,高三同学都已经有点疲惫,这个春节,需要调整作息,为复习冲刺蓄力。“晚上早点睡,早上晚点起,休息好,不要埋头刷题,也不要一味放松。”

徐老师发现首考对同学们数学学科的冲击挺大。“数学题三天不做就手生了,寒假可以尝试做一些综合卷。”在语文学科上,她建议大家积累下作文题材,做一个整理归类,并回归课本。

徐老师说,距离6月高考还有几个月时间,完全有时间夯实知识点。

